
 

 
Al sindaco di Follonica  

Matteo Buoncristiani 
 

Al Presidente del Consiglio Comunale di Follonica 
Alberto Aloisi 

 
Oggetto: Interrogazione riguardante la mancata pubblicazione del Piano Integrato di 
Attività e Organizzazione (PIAO) e del Bilancio di Previsione 2026. 
 

Premesso  
●​ che la trasparenza costituisce livello essenziale delle prestazioni erogate dalle 

amministrazioni pubbliche ai sensi dell'art. 117, comma 2, lett. m), della Costituzione. 
●​ che il D.Lgs. n. 33/2013 (Decreto Trasparenza) impone precisi obblighi di 

pubblicazione sui siti istituzionali nella sezione "Amministrazione Trasparente". 
 

Considerato  
●​ che per il Bilancio di Previsione: L'art. 29 del D.Lgs. 33/2013 obbliga le pubbliche 

amministrazioni a pubblicare i documenti e gli allegati del bilancio preventivo entro 30 
giorni dalla loro adozione, nonché a trasmettere i dati alla BDAP (Banca Dati 
Amministrazioni Pubbliche) presso il Ministero dell'Economia e delle Finanze. 

●​ che per il PIAO: L’art. 6 del D.L. n. 80/2021 ha introdotto il Piano Integrato di Attività e 
Organizzazione, che assorbe tra gli altri il piano della performance e l'anticorruzione. La 
sua mancata pubblicazione sul sito istituzionale e sul portale del Dipartimento della 
Funzione Pubblica configura una violazione dei termini di legge. 
 

Rilevato  
●​ Da una verifica effettuata in data odierna sul sito istituzionale del Comune di Follonica e 

sui portali ministeriali di riferimento, i suddetti documenti risultano assenti o non 
aggiornati all'annualità corrente. 

 
Si interroga il Sindaco e l’assessore al bilancio per conoscere: 

1)​ I motivi tecnici o amministrativi che hanno impedito la tempestiva pubblicazione del 
Bilancio di Previsione e del PIAO nelle sezioni di competenza. 

2)​ Se sia stata effettuata la regolare trasmissione dei dati alla BDAP e al portale della 
Funzione Pubblica, come previsto dalle norme vigenti. 

3)​ Quali misure urgenti l'Amministrazione intenda adottare per sanare tale omissione, al  
fine di garantire il diritto dei cittadini all'informazione e alla partecipazione 
democratica. 

Follonica, 23.04.2026 
Le consigliere ed i consiglieri  
Betti Emanuele, Ciompi Francesco, Mirjam Giorgieri, Andrea Pecorini, Francesca Stella  
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